

寻找台儿庄大战英烈

被子弹打穿 险些失去左臂

105岁老兵重述75年前战争

文/片 本报通讯员 陈学超 张严新 本报记者 白雪岩

为纪念台儿庄大战胜利75周年,3月6日起,台儿庄通过微博互动方式寻找当年台儿庄大战中的无名烈士或烈士家属,并将这些烈士的资料载入“大战史册”。就在活动启动的第二天,寻访小组就找到了当年经历台儿庄大战,如今健在的105岁老人王景芳,老人虽年事已高,但思路清晰。老人向寻访小组讲述了当年战争的惨烈。



王景芳老人对照回忆手记在讲述台儿庄大战。



王景芳老人将自己的“抗战日记”捐给大战纪念馆。

时任副营长 带兵浴血奋战

王景芳1909年出生于辽宁省义县曹神庙,经历过“九·一八”事变、西安事变、沧州战役、台儿庄会战、接受过日军投降……

老人带着眼镜,满头银发,虽年事已高,但精神焕发,思路清晰。“台儿庄大战实际是一个广泛的说法,是徐州会战的一个阶段,它包括淮河阻击战、临沂阻击战和滕县保卫战三个光辉的序幕战,正是这一系列光辉的序幕战,为在台儿庄地区

聚歼日军赢得了宝贵的时间,创造了有利的战机。”

据寻访小组掌握的史料记载,1938年一二月间,日军企图从胶济铁路潍县等地南下企图夺取临沂,进攻徐州,威胁陇海、津浦两路的安全。第五战区司令长官李宗仁,总参谋长白崇禧决定将临沂地区的防务交由第3军团担负,命令第3军团司令庞炳勋部,以临沂城为轴阻击敌人进犯,牵制敌人。王景芳当时任第40

军39师四团三营副营长,带领士兵与日军展开了浴血奋战。

75年过去了,但老人的印象里,战争的惨烈让他记忆犹新。其中,老人反复提及的一个细节很好地印证了这一点。他说,当时阵地上有一棵桃树正在开花,香港《大公报》的一位记者,为此写了一篇题为“战地桃花”的报道,这位记者对台儿庄战役用了“沂水皆赤,黄土变成血泥!”来形容战争的惨烈。

希望重回 台儿庄看看

如今已经105岁的王景芳生活不仅能够自理,而且每天都坚持锻炼身体。

3月7日,台儿庄大战纪念馆馆长王祥送给老人一套台儿庄大战和台儿庄古城宣传画册,当得知台儿庄已经建起了台儿庄大战纪念馆,并恢复重建了被那场战火摧毁的古城后,老人非常高兴,并将自己珍藏多年的“抗战日记”,连同他写的诗集和部分老照片一起捐献给了台儿庄大战纪念馆。老人还表示,如果有机会想重回台儿庄走一走、看一看。

寻访小组一位工作人员说,要寻找在75年前台儿庄大战中牺牲的几万名无名烈士家属,对他们来说是一个艰辛的过程,能够找到经历过这场战争还健在的王景芳老人实属不易。下一步,他们还将根据微博互动的消息,奔赴全国各地,去寻找更多的无名英雄或家属,希望能将英烈的名字早日记入史册。

胸部被子弹打穿 差点失去左臂

在战役中,王景芳也身负重伤。他回忆说,在攻打凤凰寨时,战斗异常激烈,双方军队都达到了混乱的地步。庞炳勋被日军包围,他们接到上级命令去营救,由于战斗打得非常激烈,营救工作很困难。他想到了一个办法,开着缴获的日军卡车,公然从凤凰寨北门进去,守门的日军见了以后,非但没有拦截,而且还立正敬

礼放行,他们又得以顺利地由南门冲了出去。

但就是在那次战役中,王景芳被日寇重机枪的子弹从前胸射入,在后背左肩胛处炸开,炸了一个碗口大的洞,血流不止,昏死过去。当时两个护兵和一个号兵都已牺牲,他被勤务兵冯家祥和一个人1米8大个子的河南人冒死救下。当时,王景芳的左臂已经快掉下来了,是勤务兵用一根铁丝拴住左臂才不至于散了架。后来,找到一家教会的医院,一位美国传教士医生给他做了手术,缝合了伤口。后来,王景芳被提为营长。

王景芳的子女提起父亲的救命恩人就感动不已,他们多年来通过网络、报纸等来寻找救命恩人,但是一直没有音讯。

王景芳的子女提起父亲的救命恩人就感动不已,他们多年来通过网络、报纸等来寻找救命恩人,但是一直没有音讯。

第二届山东省百姓品酒大赛 (枣庄赛区)

谁是“齐鲁品酒王”

十万元寻民间品酒高手, 十六地市初赛同时进行, 普通消费者均可报名。

主办: 山东省白酒协会 山东省糖酒副食品商业协会 齐鲁晚报
承办: 山东省白酒品牌推广委员会

奖项设置

- “齐鲁金钻品酒师” 10名, 奖金3000元并颁发证书
- “齐鲁银钻品酒师” 20名, 奖金2000元并颁发证书
- “齐鲁铜钻品酒师” 30名, 奖金1000元并颁发证书

(证书由山东省白酒协会、山东省糖酒副食品商业协会、齐鲁晚报联合颁发)

枣庄赛区将选出六名民间品酒师并颁发山东省轻工业协会证书, 同时参加全省决赛。

枣庄赛区 现诚招五区一市酒水参展商

详情可拨打本报枣庄赛区报名热线电话:

18863261529 18863261525 18863261508

枣庄赛区QQ群 号:275482713

网上报名请将报名表发送到qlwbpjds@126.com

报名表下载网址: http://zt.qlwb.com.cn/2013bxpj/